

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR
Postatakaréknévtári csekkzámla 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Celldömök, Kossuth Lajos-utca 14. szám
Hirdetés díja előre fizetendő.

Az olasz-magyar barátság gyakorlati jelentősége

Az államférfiak külpolitikai találkozásain elhangzó pohárköszöntők hagyományának egészen különleges jelentősége van most, amikor a farsizta Itália mellett a Teleki Pál gróf miniszterelnök a mai súlyos európai helyzetben hangoztatja a két ország céljainak közösségét és a rend, a béke és az igazság védelmének elszánt akaratát. Nagy jelentősége van ennek a két pohárköszöntőnek, mert Európa ismét súlyos órákat él és ismét ott tartunk, hogy bizonyos politikai lökrekvések a nemzeteket két egymással szemben álló csoportba szeretnék tömöríteni. A tengelyhatalmak és barátaik körében tulajdonképpen ez a két államférfii nyilatkozat vázolta elsőnek az új és hatalmas emelkedő Európa állásfoglalását, elsőnek azóta, amióta napvilágot látott Roosevelt elnöknek nem éppen szerencsés fogalmazásán,

utóbbi hónapok folyamán, hogy Magyarország javára helyreállítottak az igazságnak azok az alapelvei, amelyeket Olaszország óta és áthatatosan követelt a baráti nemzet ezennel rend fenntartása és az igazi béke kiépítésére irányuló akarat tart együtt bennünket... A legszerényebb magyar hazacskában is hálával, megbecsüléssel és őszinte ragaszkodással emlegetik Olaszország nevét... Ezt a politikát, mint mindig, a realitás szelleme, az igazság és a béke-akarat jellemzi...

Két államférfi beszédeiből való ezek a megállapítások a mégis: mintha egy szándék, egy akarat, egy szellem szólalt volna meg a két világpolitikai jelentőségű pohárköszöntőben. Ez értelmet is, hiszen nem egy alkalmi hatalmi csoportosulás, nem a régi értelemben vett diplomáciai adom-veszem játék az, amely

véleményét foglalkoztató távirata Hitlerhez és Mussolinihez.

A magyar—olasz barátság számunkra annyira fontos és bensőséges ünnepe ily módon fontos mozzanata lett a világpolitikának is, mert nem kétséges, hogy Mussolini és Teleki Pál gróf szavait kettőzött figyelemmel fogadták az Oceánon innen és azon túl is. Annak az építő közép-európai politikának, amelyet Olaszország több mint tíz esztendővel ezelőtt kezdeménye

magyarországi segítségével egy egész új hatalmi konstelláció kiépítését célzó programja és világos a bevétele. A magyar—olasz kapcsolat alapja a két ország kölcsönös érdeke és ez a határozott akarat, hogy egyesítsék erőiket a rend és a béke védelmében... Hiven a tengelypolitikához, amelyet Magyarország spontán tett magáévá, nem engedhetjük meg, hogy bármely más államhatalom ferde megvilágításba helyezze nemzeti politikánkat... Olaszország megelégedéssel és örömmel látta az

Európa előtt szavát hallatta, hanem két évezredes nemzet egymás iránt érzett örök rokonszenve és — hiszük — tartós és politikai realitásokban is megnyilvánuló barátsága. Az is bizonyos, hogy ez a római találkozó lényegesen hozzájárult a béke megszüntetéséhez. A külföldi sajtó tárgyilagosabb része rokonszenvenvel ír a római tárgyalásokról és találkozásról, amely azt bizonyítja, hogy Olaszország közép-európai szerepe igen fontos tényező az újabb európai kialakulásában, másrészt pedig azt is mutatja, hogy ez a barátság milyen nagy reális értéket jelent egy olyan kisebb hatalom számára, amelynek gazdasági és nemzeti törekvései a józan realitások útján haladnak. Ennek azért van ma nagy jelentősége, mert ismét tapasztalunk a világpolitikában kísérleteket, amelyek egyoldalú nagyhatalmi érdekek szerint szeretnék sorbaállítani a kis országokat.

Róma politikája azonos Budapest politikájával: az igazságon alapuló béke, az életerős népek létérdekeinek elismertetése és

érvényesítése, gyakorlati munka az európai civilizáció érdekében. Az európai újjárendezés és a béke legfontosabb tényezői csak ezek lehetnek. Magyarország pedig büszkén tekint a Cézárök földje felé, ahonnan két évez-

reddel ezelőtt az európai civilizáció munkája elindult, mert Róma ma is az élen áll a Magyarország részese annak a munkának, amely emberesebb és egészségesebb Európát épít fel.

XII. Pius pápa és Magyarország

Írta: HUSZÁR KÁROLY ny. m. kir. miniszterelnök.

Mióta pápaválasztás van a világon, most először történt meg, hogy a biboros pápaválasztó konklávé eredményét Urbi et orbi úgy hirdették ki a Szent Péter templom terraszáról, hogy azt rádió a világ minden katolikus hívője hallgathatta. Micsoda örömköltörés, mikor felhangzott Habemus Papam és hogy az új pápa Pacelli Jenő biboros lett, aki a XII. Pius nevet választotta magának uralkodása idejére. Az egész katolikus világ újból bizonyította láta, hogy az Anyaszentegyház hányatott hajóját valóban a Szentlélek ereje vezeti, oltalmazza és tartja fenn.

A legnagyobb öröm azonban Szent István országában volt. Nekünk, magyaroknak még egész különleges okunk is van arra, hogy örvendezzünk XII. Pius pápa megválasztásának. Mi, magyarok a Szentatyában nemcsak a szentéletű papot, nemcsak a világhírű tudóst, nemcsak a bölcs diplomatát, nemcsak a ragyogó szónokot, nemcsak a világ legáltalásabb és legkedvesebb emberét, nemcsak az igazság és a szeretet apostolát tiszteljük, hanem egyuttal Magyarország védnökét és legnagyobb barátját. Az Eucharisztikus Kongresszus alkalmán mint legátus járt nálunk és rendelkezési felépítésével, szeretetteljes magatartásával, kegyességeivel meghódította minden magyar lelkét. A Szentatyá áttanulmányozta az egész magyar történelmet. Milyen felséges gondolatokat dobott a világgözüvéleménybe a magyar szentekről és a Regnum Marianumról... Nemcsak hősi mulunkat magasztalta a ma már dicsőségesen uralkodó római pápa, hanem azt is világgá kiállította, hogy a magyar állam ma is a kereszténység végvára

és legbiztosabb bástyája. Mikor XII. Pius pápa itt járt Pesten, még nem volt szétlépve a trianoni rabbillincsek egyetlen láncszeme sem. Acsarkodó szomszédaink még vesztőnkre törtek. És Pacelli bibornok legátus bizott a magyar igazság felláadásában. Felejthetetlen emléke marad az egész nemzetnek, hogy aki ma Szent Péter utódja, a budai Várban térdelállva hallgatta végig azt a magyarázatot, amelyet hírneves tudósok a Szentkoronával a kezükben előtte tartottak. A magyar nép ájtatossága, a magyar társadalom és hatóságok katolikus hitbuzgósága, a tömegek foglalkoztatottsága, az egész magyar közönség viselkedése rendkívüli nagy hatást tett Szentatógére. Hogy milyen nagy nyomokat hagyott ehnek a négy embernek lelkében a budapesti látogatás, azt semmi sem bizonyítja jobban, mint hogy a pápává való koronázása után való napon azt mondta a magyar küldöttség vezetésének: Életem minden eseménye között mégis a legszébb emlékem marad a budapesti Eucharisztikus Kongresszuson való részvétel, a szenttéges hajókörmenet a Dunán és főképpen

Hősök terén,

Magyarországnak rendkívüli hasznára jelent, hogy a mostani nyugtalan és mozgalmos korokban Szent Péter trónján egy olyan férfi ül, aki ismeri és szereti a magyar népet... Birtosak vagyunk abban, hogy XII. Pius pápa mindenütt felemeli érettségünk a szavát, ahol csak teheti. Szent István birodalmának legértékesebb reménye, hogy XII. Pius pápa, Krisztus földi helytartója egyetlenegy alkalmat sem mulaszt el, mikor kijelent-

Vasutasok remekezésai Segélynyújtással a szanovizsgálói jelentés alapján annak alapján május 7-én délután 4 órakor rendkívül költségkímélő lett az Egyesület a Vasutas

megmozgatni kerit az Előkeg. Tiszv. utca: 1. Előkeg. megújító. 2. 1938. évi szanovizsgáló után a felmentvényről hivatkozott és az 1939. évi költségvetés tárgyában. 3. Vezetőségi üléseiről.

Öngyilkosság Alonsonon. Hétfő hajnalban Farkas Mihály alsóssági cipőész 70 éves felesége, szül. Kocsis Anna, aki régóta idősgéjben szenvedett, ösenedesen felkelt az ágyból és kiment a házok közelében lévő közúton és abba öngyilkossági szándékból beleugrott. A hozzatartozói csak reggel vették észre hiányát s mivel a házról sehol sem találták, végül megkezdték a kutatást és akkor ráakadtak Farkasné holttestére. Mivel kétségtelenül öngyilkosság történt, a hatóság megadta a temetést: az engedélyt.

Vasuti áthelyezés. A máv. igazgatósága Szabó János máv. főkecsivizsgáló lakotest Celledömölkiről a

Csendőrel Mihályra Potyondi Pál kemencemihályai bogár és Nemeth Imre napgazda már régóta barátságos viszonyban voltak, aminek pár nappal ezelőtt véres következménye lett. Ugyanis Nemeth Imre este a díót után meglátta a hazafelé tartó Potyondit és egy kapanyéllal úgy agyba löbe verte, hogy 8 napon tul gyógyuló sérüléseket szenvedett. Nemeth ellen az eljárás megindult.

Műkedvelő előadás laposháza. A Katolikus Kőr vasárnap, 16-án este 8 órakor a Kulturház nagytermében jól sikerült műkedvelő előadást rendezett. Gárdonyi Géza: »A bors« műve került színpadra. A zamatos, magyaros darabban meglepően sok jó alakításban Gárdonyi kedves falusi alakjai. A szereplők közül Mathé Manó, Nemeth Böszö, Lászy Irma, Szilágyi Irén, Leudvay Ferenc, Horváth György, Mathé Ferenc, Csizsar István és Német István voltak a legkiválóbbak. A színelőadást reggeli

Feltárták az elveszett expedíciók rejtelmes birodalmat Delarabia vegtelen sivatagában terül el a titokzatos Hadramaut birodalom, amelynek leihókeronió mesepalotáit csak nemrég láthatta először európai ember. Hadramaut, a halál földje volt az expedíciók számára, amelyek csaknem nyomtalanul tűntek el a sivatagban. Erről a fantasztikus birodalomról rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikkben számol be Tolnai Világlapja. A legkiválóbb magyar írók novellái, a rendkívül érdekes cikkek dűs során és a nagyszerű folytatások regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képes lapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

A Mefhoz május 14-én induló rendkívül kedvezményes olaszországi tanulmányutazása a jelenkezéseket — miután a különvonal létszáma az eddig jelekezett 600 résztvevővel a kitűzött határidő előtt betelt — a mai napon lezart. A nagyérdeműre való tekintettel a 98 pengős olaszországi utazást a Mefhoz Travel június 6-án indulással jeltételezette a Magyar Nemzeti Bank további engedélyétől azonos prialapból megrendesi. További felvilágosítást a Szövetség idegi irodája nyújt. Címe: Mefhoz Travel, Budapest IX., Ferenc körút 38. szám. Telefon: 18-72-74.

Hányzör kell evente a gyümölcsfákat nemtelenül? Erről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Közül közül még a kötelező gyümölcsfavédelemről, a szilva és cseresznye fertőzésekéről, a permetezőgépek hihairól, a róza betegségeiről, az alma és körte új természeti módjáról, a gyümölcsfák koronájának kikapcsolásáról az óriás virágú dahlia neveléséről, a gyümölcsfák, terméketlen évről, a hernyónyelv-távaszi alkalmazásáról stb. A dűsán illusztrált, két színes művelésképlet is közül két szaklapról a »Növényvédelem« kiadalmaita (Budapest, V., Vecsey u. 4.) egy alkalommal díjtalanul küld el lapra való hivatkozással mutatványzatot.

Nagy siker az új Belvárosi Színházban

Kudolányi János »Földindulás« című ormacyági színműve, hatalmas sikert aratott az új, keresztény, magyar kezébe került Belvárosi Színházban. — Mi ennek a rendkívüli sikernek a titka? Semmi más, mint az, hogy tehetséges író szól hozzánk, a színpad keretei és törvényei közt, tömören és kitűnően megpittett történet formájában, amely történet maga az élet. Még pedig a mi különleges magyar életünk.

Kudolányi János munkája olyan sikert, egyelőre az élet bosszújával, hogy az első perctől kezdve varázsa alá kényszeríti az embert. Költő, író és dramáiról lép élénk egyeztetés és tökéletes légyverésben.

Külön nagy meglepetés az új társulat produkciója. Gratulálunk kell a színháznak, egy a darabhoz, mint a szereplők kiválasztásához. Páger Antal, Keszényi Olga, Vaszary Piroksa, Mihályi Béla, játékaról osak a legnagyobb elismerés hangján írhatunk, de a többiek. Szende Mária, Boray Lajos, Egyed Leake, Orbán Viola, Bacsnay Paula, Hoykó Ferenc, Tompa Béla is kiveszik a részüket a sikerből. A tökéletesen összecsiszolt előadás dr. Hosszu Zoltán rendező érdeme.

Tavasza elbírányszott festéseit és tisztításait

vigye Borsos Sándor

egyedüli helyi vegytisztító üzemebe. — Celledömölk, gróf Tisza István utca

Sport.

SVSE—CVSE 8:1 (1:0).

I. o. bajnoki. Vezette: Váralji.

Hatalmas golarányu vereséget szenvedett Sopronban a vasutas. Az első félidő még csak birtak a fűt, de azután a második félidő elején a sorozatos bírói tevedések végleg megparcellált kezdve kedvtelenül játszott apat és így következett be a iragikus vereség. A vasutas egyetlen gólját Péntek lötte.

CVSE II.—SFAC II. 2:2 (1:1).

II. o. bajnoki. Vezette: Fertő.

2-3 gójjal jobbak voltak a szimpatikus fiatal soproniak. A vasutasból góljait Tarrósy és Baracska löttek.

MAI MŰSOR:

CVSE—KFC

Fel 4 óra. Vezette: Németh.

Fontos mérkőzés a vasutasnak, okvetlen győzni kell, ha beun akar maradni az első osztályban. Nehez ez nagy küzdelemre van kútatás. Az ézi komáromi 3:3-es teikesedésre van szűkele és akkor vasatnap győzni fog a vasutas. Utanna jaoosbajai polgári—cilli polgári vasalott

SzFC II.—CVSE II.

II. o. bajnoki. Szombathely

Nem nagy jövőt jósolunk a vasutas utápotlásnak. Ha teikesen játszanak azért egyik pontot elhozhatják Szombathelyről.

Egy komplett uri díófa

hálószoba-butor

eladó. Érdeklődni lehet Szentháromság-ter 4 sz. alatt.

teher szállítást

helyben és vidéken.

Telefon szám: 38.

Uj. DEXÓ Lajos szállító C e l l d ö m ö l k.

Haziaszonyok nem kerül-pánzba. A Dr. Ootker-cég ingyen küldi Önök nek színes receptkönyveket új kiadásait

Hirdetmény

Már több alkalommal előfordult, hogy idegen állambeli polgári, vagy katonai repülőgép magyar területre leszállott, majd rövid itt tartózkodás után a polgári lakosság segítségével ismét felszállt, még mielőtt az arra hivatott Légügyi Hatóság a külföldi légi jarmű leszállásáról értesült volna. A polgári lakosság ilyen magatartása mellett könnyen előfordulhat, hogy a meg nem engedett helyen leszálló repülőgép, illetve külföldi polgári, vagy katonai légijármű az ország területéről tovább repül, még mielőtt az arra hivatott hatóság által megfelelő eljárás alá vonatott volna és megállapítható lett volna, hogy tényleg kegytelen volt-e műszaki okokból leszállni s volt-e engedély Magyarországon területre repülni. Ennek jövőbeli megakadályozása végett felhívjuk a lakosság figyelmét a következőkre:

1. Ha valaki (szántóföldön, mezőn dolgozó) a közelében leszálló repülőgépet észlel, erről a leszállás helyének pontos megjelölésével azonnal köteles értesíteni a legközelebbi csendőrsőrt, vagy a községi jegyzőt, vagy a fészolgabíró.
2. A leszálló repülőgép utasaival szemben ugyan udvarias magatartást kell tanúsítani, azonban mindaddig, míg a csendőrség, vagy államrendőrség, vagy Légügyi Hivatal szervei a leszállt repülőgéphez ki nem érkeznek s a további teendőkre nézve utasítást nem adnak, a repülőgép felszállását elősegíteni nem szabad. Természetes azonban, hogy szerencsétlenség esetén a sérült utasoknak segítyt kell nyújtani s az égő gép utasaival segídekezni kell.
3. A közönszer leszálláskor, illetve a légi kikötésre kijelölt helyen kívüli leszállásról a községi Előjáróság értesül, erről a legközelebbi csendőrsőrt értesíti. Felhívatik a lakosság, hogy aki ilyen repülőgép felszállását a hatóság megerkezése előtt elősegíti, az ellen a büntető nyíratási folyamatra teszik.

Végül a légi kikötésre kijelölt helyen kívüli leszálló légi járművek utasai, vagy vezetője, amennyiben a maikkal hozott iratokat vagy anyagot meg akarják semmisíteni, vagy elégetni, azt meg kell akadályozni.

Az Előjáróság.

Apollo Mozgó CELLDÖMÖLK.

Április 22 szombat 23 vasárnap.

Nagyszerű magyar vígjáték:

MEGVÉDTEM

EGY ASSZONYT

Főszereplők: Lázár Mária, Mexey Mária, Vivváry Mária, Donáth Ági, Kovács Tamas, Páger Antal, Mihályfy

Előadások kezdete: szombaton este fél 9 órakor, vasárnap délután 4. és este fél 9 órakor.

Április 26 szombat, 27 esütőrték.

Félférs helyszék. Kettőn egy jeggyel.

Női Károly kitűnő magyar vígjátéka:

Maga lesz a férjem

Főszereplők: Agai Irén, Jávör Pál, Kabos Gyula, Csorlos Gyula, Vivváry Mária, Kiss Manyi, Sányok Mária.

Vidám kiegészítő és Híradó.

Az inkubus vége közeledik és kezdődik a gondos szülő nagy gondja, hogy melyik tanintézetbe, melyik intézetbe adja gyermekét, milyen életpályát válasszon fiának, leányának? Most jelent meg az »Internatusok« Tanintézetek részletes tájékoztató ciktara: az 1939-40. tanévre, mely részletesen ismerteti a hazai oktató-intézetek és nevelőintézeteket. Ezt a minden szülőnek nélkülözhetetlen és rendkívül ügyesen, áttekinthetően összeállított tájékoztatót, mely öt esztendő óta évenként megjelenik, 20 ezer portobélyeg beklődés ellenében ingyen küldi meg az E r d ő s hirdetőroda. Budapest, VI. Terey krt. 35

A Budapesti Nemzetközi Vásár

kapcsolat lapunk szerkesztőségében 2 pengő 80 filléres árban. Az utazás 22-én megkezdhető.

A Pesti Tőzsdé új szamabon Szendy Károly, vitéz Batorffy Vilmos, Tóth Eszélő dr., Tóth Zoltán és mások írtak cikkeket. Érdekes és új híreket közöl a lap a textil, vegyszeri, biztosítási szakmából. Fontos tőzsdéi információk, személyi változások stb. egészültek ki az új számat.

NYOMATOTT DINKGRÉVE NANDOR VILLANYERŐRE BERENDEZETT KÖNYVNYOMDAJÁBAN, CELLDÖMÖLK